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ВСТУП 

  

Актуальність дослідження. У період глобалізації та швидкого розвитку 

технологій STEM-освіта набуває особливого значення в сучасному освітньому 

просторі. Враховуючи стрімке впровадження STEM-дисциплін в освітній 

процес Нової української школи (НУШ), постає необхідність дослідження 

психологічних аспектів такої освіти. Проблема впливу STEM-освіти на 

психологічні особливості учнів НУШ наразі набула максимальної актуальності, 

адже сучасний світ вимагає від нового покоління не тільки глибоких знань у 

сфері науки, технологій, інженерії та математики, а й здатності до 

інноваційного мислення, креативності та вирішення комплексних проблем.  

У контексті швидких технологічних змін, роль освіти значно 

розширюється, підкреслюючи необхідність розвитку не тільки технічних, але й 

соціальних навичок. Це ставить нові виклики перед сучасною системою освіти, 

яка має адаптуватися до потреб сучасного світу, забезпечуючи всебічний 

розвиток особистості учня. Таким чином, дослідження впливу STEM-освіти на 

психологічні характеристики учнів є ключовим для забезпечення ефективності 

освітнього процесу та розвитку компетенцій, які будуть відповідати вимогам 

майбутнього. 

Сучасні наукові дослідження підкреслюють значення STEM-освіти як 

важливого перспективного напрямку в інноваційній освіті. Українські вчені, 

серед яких М. Головань, Ю. Горошко, Т. Журавель, О. Курносенко, 

зосереджуються на дослідженні впровадження інноваційних технологій в 

освітній процес. Тим часом зарубіжні дослідники Хізер Гонсалес, Джеффрі 

Куензі, Девід Ленгдон, Кейт Ніколс акцентують увагу на викликах та 

перспективах, які постають перед STEM-освітою.  

Ключові аспекти STEM-освіти представлені в працях таких вчених, як                        

І. Бех [2], В. Биков [3], О. Буров, А. Гуржій, М. Жалдак, М. Лещенко,                      

С. Литвинова, В. Луговий, В. Олійник, О. Спірін, М. Шишкін, С. Гончаренко,                      

І. Зязюн [13], В. Піддячий [24], М. Піддячий [25].  



Визначення психологічних особливостей та потенційних труднощів, з 

якими можуть зіткнутися учні під час навчання за STEM-програмами, 

сприятиме адаптації та оптимізації освітнього процесу в НУШ. Саме тому 

актуальним постало питання аналізу психологічних особливостей STEM-освіти 

в освітньому процесі НУШ.  

Об'єкт дослідження: STEM-освіта як інноваційна технологія навчання.  

Предмет дослідження: психологічні особливості STEM-освіти в 

освітньому процесі НУШ. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити психологічні особливості STEM-освіти в освітньому процесі НУШ. 

Завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз проблеми STEM-освіти в сучасному 

освітньому просторі; 

2) провести емпіричне дослідження психологічних особливостей STEM-

освіти в освітньому процесі НУШ; 

3) розробити корекційно-розвивальну програму «STEM-старт: крок до 

школи».  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань, досягнення 

мети використано загальнонаукові методи теоретичного рівня:  

- аналіз літератури включав огляд наукових праць, публікацій та 

досліджень, пов’язаних з STEM-освітою, що дозволило зібрати та 

систематизувати наукові підходи в даній галузі; 

- синтез допоміг інтегрувати різноманітну інформацію з різних джерел, 

створюючи більш цілісне розуміння досліджуваної проблеми; 

- дедукція та індукція дозволили вивести загальні теоретичні висновки з 

конкретних даних (індукція) та застосовувати теоретичні положення для 

аналізу конкретних ситуацій (дедукція); 

- системний підхід передбачав розгляд STEM-освіти як складної системи, 

в якій взаємодіють різні компоненти (освітні, психологічні, соціальні), 

зумовлені внутрішніми і зовнішніми факторами. 



Відповідно до обраної мети та завдань дослідження, дібрано такі 

методики дослідження:  

- для виявлення рівня мотивації учнів початкової школи щодо STEM-

освіти та визначення їхньої готовності до навчання - опитувальник STEM-Kids 

Motivation Survey; 

- для визначення рівня навчального стресу - "Шкала навчального стресу 

для дітей" (The Children's Hassles Scale); 

- для дослідження рівня самооцінки учнів - опитувальник "Шкала 

самооцінки учнів" (Piers-Harris Children's Self-Concept Scale); 

- для дослідження рівня підтримки оточення учнів початкової школи - 

опитувальник "Шкала соціальної підтримки" (Social Support Scale) та "Шкала 

психологічної підтримки" (Psychological Support Scale). 

Емпірична база дослідження. Дослідження проводилося серед учнів 

Нової української школи, які брали участь у STEM-освітніх програмах. 

Основна група дослідження включала 50 учнів початкової школи, серед яких 25 

дівчат та 25 хлопців віковою категорією від 6 до 8 років.  

Теоретичне значення роботи полягає в розширенні та поглибленні 

теоретичного розуміння впливу STEM-освіти на психологічні особливості учнів 

Нової української школи; сприянні формуванню цілісного бачення психічного 

розвитку учнів; розуміння ролі STEM-освіти у формуванні критичного 

мислення, творчих здібностей та соціальних навичок учнів;  забезпеченні 

теоретичного підґрунтя для подальших досліджень у цій галузі.  

Практичне значення роботи полягає у розробці методичних підходів та 

рекомендацій, які дозволять оптимізувати процес STEM-освіти в Новій 

українській школі з урахуванням психологічних особливостей учнів. Отримані 

дані та висновки дослідження можуть бути використані для підвищення 

ефективності освітнього процесу, а також для розробки спеціалізованих 

програм, спрямованих на розвиток когнітивних та емоційних навичок учнів у 

контексті STEM-дисциплін. Результати дослідження можуть бути корисними 

психологам освітніх установ для кращого розуміння потреб учнів та адаптації 



підходів психологічного супроводу. Також, матеріали дослідження можуть 

слугувати основою для вдосконалення освітніх програм, спрямованих на 

інтеграцію STEM в освітній процес, а також для проведення подальших 

досліджень відповідної тематики. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів з висновками до них, загальних висновків, списку 

використаних джерел (36 найменувань, з них 4 іноземною мовою), 8 додатків. 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 94 сторінки, з них основного тексту – 

63 сторінки. Робота містить 4 таблиці та 9 рисунків-гістограм.   

  



ВИСНОВКИ  

Теоретичний аналіз проблеми та результати проведеного емпіричного 

дослідження дозволили зробити наступні висновки. 

1. В сучасному освітньому просторі STEM-освіта (наука, технології, 

інженерія та математика) набуває особливого значення. Враховуючи стрімке 

впровадження STEM-дисциплін в освітній процес Нової української школи 

(НУШ), постає необхідність дослідження психологічних аспектів такої освіти в 

контексті впливу на психічний розвиток молодших щколярів. 

 2. Вплив STEM-освіти на психологічні особливості учнів є однією з 

важливих тем в сучасній психологічній науці. Теоретичний аналіз цієї 

проблеми виявив ряд ключових моментів. Слід визначити, що STEM-освіта 

орієнтована на розвиток наукового мислення, критичного аналізу та 

практичних навичок учнів, що надає змогу учням розуміти складні наукові 

концепції, вирішувати завдання та проблеми в області науки, технології, 

інженерії та математики. Дослідження показують, що STEM-освіта стимулює 

пізнавальні процеси учнів, підвищує їхній інтерес до навчання та розвиває 

критичне мислення. Вчені також вказують на те, що STEM-освіта сприяє 

розвитку практичних навичок, таких як робота з технічним обладнанням, 

програмування та робота в команді. STEM-освіта має позитивний вплив на 

психологічний стан учнів, створює сприятливий клімат для розвитку творчості, 

самовираження та самодостатності. Учні, які навчаються за STEM-програмами, 

часто демонструють вищий рівень самооцінки та віру у власні можливості. 

3. Встановлено, що суттєвими психологічними чинниками, що 

впливають на психологічний стан та навички учнів, які навчаються за STEM-

програмами є мотивація (рівень мотивації учнів відіграє важливу роль у 

їхньому успіху у STEM-освіті, а зацікавленість та бажання вивчати науку та 

технології позитивно впливає на їхній психологічний стан); стрес (високий 

рівень навчального стресу негативно впливає на психологічний стан учнів, тож 

важливо створити сприятливу та невимушену навчальну атмосферу); 

самооцінка (сприйняття власної успішності та компетентності в STEM-



дисциплінах впливає на мотивацію та психологічний стан учнів); підтримка 

оточення (взаємодія з вчителями, батьками та однокласниками зумовлює 

ефективність STEM-освіти та її вплив на психологічний стан учнів).  

4. Аналіз результатів емпіричного дослідження психологічного стану та 

навичок учнів, які навчаються за STEM-програмами, виявив, що учні мають 

високий рівень мотивації до STEM-освіти. Однак існують значні відмінності в 

інтересах за статтю та віком, що потребує індивідуального підходу. Більшість 

учнів відчувають помірний стрес, особливо у старших вікових групах, що 

підкреслює необхідність розробки стратегій для зниження стресу в освітньому 

процесі. Самооцінка учнів є позитивною, але виявлено різницю в 

самосприйнятті за критерієм статі та віку, що потребує уваги до формування 

самооцінки окремих категорій учнів. Аналіз рівня соціальної та психологічної 

підтримки виявив, що учні в цілому отримують достатню психологічну 

підтримку, проте окремі категорії потребують особливої уваги. 

5. Розроблено корекційно-розвивальну програму «STEM-старт: крок до 

школи», яка має на меті підготовку молодших школярів до вивчення STEM-

дисциплін. Програма включає низку інтерактивних занять, спрямованих на 

розвиток пізнавальних процесів та навичок; створена з урахуванням 

психологічних особливостей дітей; сприяє формуванню позитивного ставлення 

до STEM-освіти та навчання в цілому; розвиває творчість, самовираження та 

комунікативні навички. Застосування корекційно-розвивальної програми 

«STEM-старт: крок до школи» в освітньому процесі сприяє формуванню 

готовності молодших школярів до опанування STEM-предметами та 

підвищенню якості STEM-освіти в освітньому просторі НУШ.  
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